

*В.В. Бобров, О.В. Умеренкова*  
(*Кемерово, Кемеровский государственный университет*)

**Справочно-поисковый свод археологических памятников  
Кузнецко-Салаирской ландшафтной зоны (на примере создания сайта  
«Путеводитель по археологическим памятникам Кузбасса»)**

Изучение археологических источников в условиях современного научно-технического прогресса, а также развивающихся интеграционных процессов, приобретает мультидисциплинарный научный характер (археология, физика, химия, география, биология, генетика, антропология и др. естественные науки). Знания, основанные на археологии, находят использование в смежных гуманитарных науках (этнография, история первобытного общества, философия, социология), в системе высшего и среднего образования, в музейном деле и культурно-просветительской деятельности, в практике промышленного строительства и сельского хозяйства, а также необходимы для государственных органов по охране памятников истории и культуры. Соответственно, оперативная информация об археологических памятниках и источниках необходима достаточно обширной аудитории (специалистам различных научных дисциплин академических центров и вузов, административным работни-

кам исполнительной власти, работникам музеев, студентам, учащимся, краоведам и людям, интересующимся древней историей). Одним из примеров значительного интереса к археологическим древностям Кузбасского региона являются тысячи посетителей специализированного музея при Кемеровском государственном университете «Археология, этнография и экология Южной Сибири».

На сервере исторического факультета КемГУ временным коллективом из сотрудников Кемеровского государственного университета был создан сайт «Путеводитель по археологическим памятникам Кузбасса» (web-мастер Васильченко М.И.), на котором размещена карта археологических памятников Кемеровской области начиная с эпохи палеолита и заканчивая эпохой позднего средневековья (XVII в н.э), а также база данных, содержащая описание и характеристику памятников, их материалов, фотографий, чертежей и рисунков.

Для создания справочно-поискового свода археологических памятников был проведен сбор опубликованных данных об археологических памятниках региона и археологических материалах (статьи в научных сборниках центральных и местных изданий, архивные материалы кафедры археологии, Кемеровского областного краеведческого музея, частично Новокузнецкого краеведческого музея), определено их географическое и административное расположение, проведена работа в фондах фотоархивов кафедры археологии КемГУ и Кузбасской лаборатории археологии и этнографии и отобран необходимый иллюстративный материал. В ходе деятельности проведена критическая оценка достоверности культурной и хронологической принадлежности археологических памятников, которая потребовала ревизии фондов с позиций современных археологических знаний.

Сайт «Путеводитель по археологическим памятникам Кузбасса» включает в себя, на данный момент, три активных раздела: карту памятников, текстовый раздел и базу данных археологических памятников.

Карта расположения археологических памятников представляет собой физико-географическую карту Кемеровской области и примыкающих к ней микрорайонов с нанесенными на нее при помощи условных обозначений различных категорий археологических объектов: временная стоянка, долговременное поселение, городище, культовое место, могильник, петроглифы.

База данных включает в себя описание более 450 археологических объектов, расположенных на территории Кемеровской области. Описание включает в себя ландшафтная и территориальная характеристика памятников, их топография и планиграфия, хронология, культурно-историческая атрибуция, приведено авторство и год открытия. По наиболее исследованным памятникам, представляющим научное значение для решения фундаментальных археологических и исторических проблем, дано относительно подробное описание их характера, стратиграфия, содержание культурного слоя, объектов и находок с указанием фондов их хранения и ссылок на публикации. Данные об этих памятниках снабжены иллюстрациями, которые включают ситуационные планы, рисунки, фотографии раскопок и наиболее показательных материалов по каждому из археологических объектов. Карта археологических памятников содержит возможность их поиска по территориальному и хронологическому признакам.

Текстовый раздел содержит краткий историографический обзор по археологическому изучению Кузнецко-Салаирской горной области, географический очерк региона (материалы прилагаются), таким темам как «Исследования последнего полевого сезона» и «Новые археологические памятники», на данный момент находящимся в разработке. Структурные части раздела также снабжены видовыми иллюстрациями.

Обеспечение информационной доступности материалов по древней истории Кузбасса в сети Интернет необходимо достаточно большому кругу лиц, и, прежде всего, исследователям как в Кемеровском государственном университете, так и ученым других вузов и академиче-

ских центров, занимающимся проблемами истории, этнографии, социологии и демографии Западной Сибири. Справочно-поисковый свод может быть использован студентами исторических и других гуманитарных факультетов в рамках научного и учебного процессов, при организации и проведении занятий по истории родного края в школах. На территории Кемеровской области Кемеровский государственный университет имеет 3 филиала, в которых осуществляется подготовка специалистов гуманитарного профиля (гг. Новокузнецк, Белово, Анжеро-Судженск). Университетский центр новых информационных технологий подключил их к сети Интернет, что позволило использовать его в обучении, включая дистанционную форму. По действующему законодательству РФ все земельные работы и землеотвод должны осуществляться с учетом наличия на отводимой земле памятников истории и культуры. Так что данная информация необходима и для составления проектной документации различного вида строительным работам. Кроме того, существует огромное количество краеведов-любителей, занимающихся изучением истории Кузбасса непрофессионально.

На примере осуществленного проекта в сети Интернет, очевидно, что использование новых информационных технологий дает новую форму и широкие возможности в решении проблемы сохранения и археологического достояния региона, и имеет как государственную ценность, так и научную. Вместе с тем, определяется и сфера использования результатов его изучения, также в рамках современных информационных ресурсов. Можно полагать, что такая форма, как «Путеводитель по археологическим памятникам Кузбасса» достаточно перспективная в решении проблемы сохранения и изучения историко-культурного наследия, в частности, Кузбасского региона.

*Сайт подготовлен при поддержке ИОО (грант № IEB880)  
и размещен по адресу [history.kemsu.ru.arheolog](http://history.kemsu.ru/arheolog).*